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ПРИНЦИПИ ФОРМУВАННЯ КОМПЛЕКСІВ 

ПЛАНЕТАРІЇВ В СТРУКТУРІ МІСТА. У статті 

розглядається специфіка будівництва комплексів 

планетаріїв, особливості проектування всередині 

структури міських поселень. В результаті ви-

вчення літературних джерел, а також аналізу про-

ектування комплексів планетаріїв за кордоном і в 

Україні, за допомогою комплексного підходу були 

виділені основні принципи формування комплек-

сів планетаріїв. 
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Spesivtsev A.E., Matvieiev V.V. BASIC PRINCI-

PLES OF PLANETARIUM COMPLEXES FOR-

MATION IN CITY STRUCTURE. The article dis-

cusses the specifics of the construction of planetarium 

complexes, design features within the structure of ur-

ban settlements. As a result of a study of literary 

sources, as well as an analysis of the design of plane-

tarium complexes abroad and in Ukraine, using an in-

tegrated approach, the basic principles of the for-

mation of planetarium complexes were identified. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ БАГАТОФУНКЦІОНАЛЬНИХ КОМПЛЕКСІВ 
 

У статті розглядаються історичні передумови формування та розповсюдження багатофункціональних ком-

плексів, а також проаналізовані проблеми міського середовища що впливають на розвинення подобних типів 

будівель. Проаналізувавши світовий досвід проектування багатофункціональних комплексів було виявлено 

основні переваги поліфункціональних комплексів над монофункціональними, а також принципи формування 

багатофункціональних комплексів. Особливу увагу приділено середовому принципу в проектування подібних 

комплексів. 

Ключові слова: багатофункціональний центр, поєднання функцій, міська середа. 

 

Вступ. В умовах сучасної глобаліза-

ції та тенденції до постійного зростання 

міст актуальний пошук сучасних підходів 

до архітектурного проектування. Нові 

типи багатофункціональних комплексів 

(БФК) стають важливим містобудівним 

ланкою, тому їх розробка і впровадження 

є важливим стратегічним завданням, що і 

визначає тему даного дисертаційного дос-

лідження. Як показує зарубіжний і вітчиз-

няний досвід, розвиток інфраструктури 

сфери послуг найбільших міст найбільш 

ефективно відбувається в рамках БФК. 

Формування таких суспільних об'єктів 

https://spravochnick.ru/
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дозволяє створити умови для найбільш 

повноцінного і комплексного задоволення 

потреб населення та гостей міста, підви-

щити рівень цінової і територіальної дос-

тупності товарів і послуг. Сьогодні архіте-

ктурне середовище великих багатофунк-

ціональних громадських об'єктів має різ-

номанітне функціональне насичення і 

несе особливу організуюче начало, яке ін-

тенсивно впливає на механізми поведінки 

людей. 

Мета дослідження полягає в визна-

ченні основних тенденцій і принципів ар-

хітектурно-планувальної організації бага-

тофункціональних комплексів як міських 

середовищ. 

Завдання дослідження полягає в 

проведення аналізу та порівняння зарубі-

жного та вітчизняного досвіду проекту-

вання багатофункціональних комплексів і 

визначенні їхніх переваг та формування 

виявлення принципів і прийомів їхнього 

створення. 

Матеріали і методи досліджень. У 

даній роботі застосовуються наступні ме-

тоди дослідження: графоаналітичний, іс-

торико-генетичний, структурний, метод 

моделювання; аналіз літературних та інте-

рнет-джерел, проектної документації з ві-

дповідної проблематики. 

Результати досліджень. При сучас-

ному проектуванні все частіше вжива-

ється вираз «багатофункціональний ком-

плекс» або «багатофункціональний 

центр». Типологічно багатофункціональні 

комплекси (БФК) сформувалися зовсім 

недавно, а нормативні зводи правил прое-

ктування тільки починають зароджува-

тися. Однак подібний принцип був найпо-

ширенішим способом організації посе-

лень, житлових районів і будинків дав-

нину. Стародавні будинки одночасно 

були місцем проживання, роботи та про-

дажу товарів. Люди прагнули організу-

вати компактне і зручне середовище для 

різних функціональних призначень. 

У ранніх поселеннях, яких не торк-

нулася індустріалізація і промислова ре-

волюція можна досі спостерігати просто-

рове суміщення функцій.  

Прикладом подібних проявів є Таос-

Пуебло це стародавнє поселення 

індіанців, з характерним глинобитним ба-

гатоповерховим житловим комплексом, 

побудованим 1000 році н. е. даний житло-

вий комплекс являє собою багатофункціо-

нальну структуру, з діловою і торговою 

функціями. Досі там живуть і працюють 

люди. 

Однак з промисловою революцією в 

Європі з'являється новий принцип органі-

зації міст, а саме функціональне зону-

вання. Цей принцип ґрунтувався на дифе-

ренціації території та розмежуванні функ-

цій і процесів у місті. З метою досягти бі-

льшої ефективності територій, цілі райони 

міст забудовувалися виключно однією фу-

нкцією, особливо чітко це помітно в про-

мислових районах. 

Подібний підхід поділу міста на жи-

тлову та ділову зону приніс безліч про-

блем з транспортом і негативно вплинула 

на соціальну структуру міста.  Згодом ви-

робничі підприємства разом з промисло-

вими районами занепадали і не викону-

вали жодних громадських функцій. Полі-

функціональне використання територій в 

стає необхідністю, адже це найбільш ефе-

ктивний підхід забезпечує надійність і 

довгостроковість розвитку міського сере-

довища. 

Багатофункціональний комплекс у 

сучасному розумінні - це комплекс скла-

дається з двох і більше будівель розрізня-

ються функціонально мають об'єднані 

один з одним за допомогою загальних ко-

мунікаційних просторів. Функціональні 

процеси в цих будівлях, відбуваються не-

залежно, окремо один від одного, а функ-

ціональне наповнення визначається ото-

чуючими умовами, попитом і необхідні-

стю цього району, і враховує соціальні ви-

моги необхідні для сталого розвитку місь-

кого середовища. 

Розробка проекту багатофункціона-

льного комплексу-це складне завдання, 

процес вимагає дотримання окремих нор-

мативних вимог для кожної типологічної 

функції. Сучасні вимоги до подібних буді-

вель передбачають необхідність впрова-

дження та розвитку культурної та суспі-

льно-комунікативної функції. А так само 

покладаються вимоги до органічного 

впровадження об'єкта в оточення, не 
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тільки в архітектурно-містобудівному ас-

пекті але і у функціональному, об'єкт по-

винен надавати великий вибір програм ді-

яльності для всіх груп населення. 

Однак незважаючи на всі складності 

проектування багатофункціональних об'є-

ктів, він включає велику кількість переваг. 

Переваги організації багатофункціо-

нальних комплексів: 

Незважаючи на складність проекту-

вання і реалізації БФК, подібна структура 

визначає важливі переваги. 

Економічність. Багатофункціональ-

ний підхід дозволяє замовнику отримати 

більш стійкий і довгостроковий прибуток. 

Різні функції дозволяють позбутися від се-

зонних проблем, грамотно підібраний по-

ліфункціональний комплекс є затребува-

ним круглий рік.  

Зручність.  Комплексний підхід про-

ектування дозволяє досягти кращої синер-

гії всіх споруд і просторів, що знаходяться 

в середовищі, що робить забудову зруч-

ніше. Кожна споруда і кожен окремий фу-

нкціонально-планувальний елемент заці-

кавлений у створенні загального ком-

форту і зручності використання, що важко 

здійснити при точковій забудові ділянок. 

Безпека. Комплексний підхід дозво-

ляє краще контролювати ситуацію на ді-

лянці, середовище формується з урахуван-

ням всіх факторів, що впливають на без-

пеку. Як приклад розмежування потоків 

людей і машин.  

Екологічність. Стає істотно простіше 

організувати і закласти в основу правильну 

самодостатню систему використання при-

родних ресурсів. Такі заходи як викорис-

тання сонячних батарей, єдиних генерато-

рів, роздільний збір і вивіз сміття, прави-

льне водовідведення дощової води і т.д.  

Гнучкість. В умовах швидкозроста-

ючих і ущільнюючихся міст і постійних 

технологічних відкриттів, з'являються 

нові вимоги до об'єктів звичного призна-

чення. При швидкому розвитку техноло-

гій важливим стає швидке впровадження і 

використання нової технології.  Багатофу-

нкціональний, комплексний підхід проек-

тування може заздалегідь передбачити 

альтернативні варіанти розвитку і викори-

стання середовища.  

Наприклад в деяких прогресивних 

країнах при будівництві гаражів потрібно 

передбачення можливості їх перепрофі-

лювання, на випадок якщо автомобілі ста-

нуть непотрібними. Або організації, будь 

то тимчасових заходів, в першу чергу ду-

мають про можливість їх використання 

містом після закінчення цього дійства. 

Принципи формування багатофунк-

ціональних комплексів: 

Середовий принцип. Підхід з будів-

ництва багатофункціонального комплексу 

полягає не у вибірковому підході забу-

дови, а в розгляді проектування як средо-

вого елемента, елемента, який реагує на 

оточення не тільки зовнішнім виглядом і 

пристроєм планувальних зв'язків, а й фун-

кціональним наповненням. Подібні ком-

плекси дуже вимогливі до проведених 

аналізів оточення, і виступають інструме-

нтом виправлення і поліпшення сформо-

ваного міського середовища. Комплекс 

може вбирати в себе зупинки громадсь-

кого транспорту, пересадочні вузли, або 

проходити над магістраллю.  Робота з тра-

нспортною інфраструктурою, дозволяє 

збільшити і організувати потік відвідува-

чів, підвищуючи загальну доступність і 

зручність комплексу.  

Прикладом може бути проект 

BLOX/DAC фірми OMA (рис. 1),. Розта-

шовується над магістраллю, пов'язуючи 

території по обидві сторони від неї, таке 

рішення покращує пішу під'їзд до компле-

ксу і забезпечує постійний наплив відвіду-

вачів, як мінімум залучаючи їх комфорт-

ним переходом через перешкоду. 

 
Рис. 1. BLOX / DAC фірми OMA 

 

Багатофункціональність. Підхід з 

будівництва багатофункціонального ком-

плексу полягає не у вибірковому підході 

забудови, а в розгляді проектування як 
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середового елемента, елемента, який реа-

гує на оточення не тільки зовнішнім ви-

глядом і пристроєм планувальних зв'язків, 

але і функціональним наповненням. Поді-

бні комплекси дуже вимогливі до прове-

дених аналізів оточення, і виступають ін-

струментом виправлення і поліпшення 

сформованого міського середовища. Ком-

плекс може вбирати в себе зупинки гро-

мадського транспорту, пересадочні вузли, 

або проходити над магістраллю. Робота з 

транспортною інфраструктурою, дозволяє 

збільшити і організувати потік відвідува-

чів, підвищуючи загальну доступність і 

зручність комплексу. 

Сполучні структури. Найважливі-

шим елементом формування комплексів є 

зв'язки, різні обсяги об'єднуються в один 

комплекс комунікативними, рекреацій-

ними просторами. Найважливішим елеме-

нтом формування комплексів є зв'язки, рі-

зні обсяги об'єднуються в один комплекс 

комунікативними, рекреаційними просто-

рами. 

Один з варіантів це використання в 

якості сполучних елементів використову-

ються атріумні простору, рекреаційні 

холи або приміщення фуд-кортів. При фо-

рмуванні подібних повноцінних рекреа-

ційних громадських структур, в площин-

ному або вертикальному рівні можна до-

сягти високого ступеня інтеграції супут-

ніх функцій. 

Створення суспільно-рекреаційних 

просторів. Ущільнення міського середо-

вища, призводить до появи висотних бага-

тофункціональних комплексів, однак таке 

рішення відокремлює значну частину бу-

дівлі від рівня землі і позбавляють їх зв'я-

зку з природним оточенням. Виникає нова 

потреба, в створенні великої кількості озе-

ленювальних рекреаційні простору, такі 

як зелені покрівлі, зимові сади, відкриті 

видові майданчики і т. д.  

Це обумовлює успіхи проекту «The 

Spiral» компанії BIG (рис. 2), архітекто-

ром вдалося в умовах висотної забудови 

організувати велику кількість рекреацій-

них просторів. 

Залучення відвідувачів. Успіхом при 

організації Багатофункціональних ком-

плексів, є можливість залучення 

відвідувачів на супутні функції компле-

ксу, Одним із варіантів є створення яскра-

вих громадських просторів, площ, або пі-

шохідних галерей і переходів через одер-

жаний комплекс. Хорошим рішенням стає 

організація культурно суспільної зони пе-

ред входом в комплекс, таким чином мо-

жна зупинити і привернути увагу перехо-

жих. 

  
Рис. 2. «The Spiral» компанії BIG 

 

Прикладом може стати проект Рема 

Колхаса, «West Louisville FoodPort» 

(рис. 3), в ньому архітектори організову-

ють велику площу з благоустроєм, тим са-

мим забезпечують привабливість і затре-

буваність місця, а як наслідок і постійний 

наплив відвідувачів у фудкорт. 

 
Рис. 3. «West Louisville FoodPort» компанії 

OMA 

 

Поділ потоків. Важливим моментом 

формування комплексів, це розмежування 

потоків. Складність при їх розробці в тому 

що потоки відвідувачів, жителів і праців-

ників найчастіше необхідно розділяти, а 

значить потрібно облаштовувати окремі 

вхідні групи, евакуаційні шляхи і так далі. 

Грамотність вирішення даної проблеми 

визначає ефективність і доцільність прое-

кту. Як рішення можна передбачати обла-

штування загальних вхідних просторів, 
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суміщених з торгово-розважальними фун-

кціями.  

Прикладом може послужити Ельб-

ська філармонія в Гамбурзі фірми Herzog 

& de Meuron (рис. 4).  Складний багатофу-

нкціональний об'єкт, що включає в себе 

готель, житло, філармонію, торгові площі 

і навіть багаторівневий підземний паркінг. 

Особливість проекту в тому, що багатофу-

нкціональний комплекс має загальну вхі-

дну групу, відвідувачі з великим ескалато-

рах піднімаються вгору у відкрите громад-

ське простір з рекреацією, з цієї зони вже 

потоки поділяються і потрапляють в кон-

кретні функціональні блоки. 

  
Рис. 4. Ельбська філармонія фірми Herzog & 

de Meuron. 

 

Висновки. Проектування багатофу-

нкціональних комплексів складне за-

вдання, що покладає труднощі для архіте-

кторів. Кожен функціональний обсяг ва-

рто розробляти відповідно до нормативів 

конкретно цього типологічного призна-

чення. При цьому функціональні процеси 

окремих блоків не повинні позначатися на 

інших. Так само стоїть завдання прави-

льно організувати і розділяти пішохідні 

потоки, завантаження і під'їзди.   

Однак на сьогоднішній день, багато-

функціональні комплекси напевно найпо-

ширеніший тип проектованих будівель. 

Великий попит обумовлюється значними 

перевагами перед монофункціональними 

об'єктами. Комплексний підхід дозволяє 

краще організовувати гнучку до змін і ро-

звитку структуру, а багатофункціональ-

ність дозволяє відповідати необхідності 

оточення, доповнювати функціональні по-

треби населення та вирішувати проблеми 

міського середовища. 
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Матвєєв В.В., Швыдюк А.С. ОСОБЕННОСТИ 

ФОРМИРОВАНИЯ МНОГОФУНКЦИО-

НАЛЬНЫХ КОМПЛЕКСОВ. В статье рассмат-

риваются исторические предпосылки формирова-

ния и распространения многофункциональных 

комплексов, а также проанализированы проблемы 

городской среды, влияющие на развитие подобных 

типов зданий. Проанализировав мировой опыт 

проектирования многофункциональных комплек-

сов, были выявлены основные преимущества по-

лифункциональных комплексов над монофункціо-

нальними, а также принципы формирования мно-

гофункциональных комплексов. Особое внимание 

уделено средовому принципу в проектирование 

подобных комплексов. 

Ключевые слова: многофункциональный центр, 

сочетание функций, городская среда. 

Matvieiv V.V., Shvіdіuk A. S. FEATURES OF 

FORMATION of MULTIFUNCTIONAL COM-

PLEXES. The article discusses the historical back-

ground of the formation and distribution of multifunc-

tional complexes, as well as analyzes the problems of 

the urban environment affecting the development of 

such types of buildings. Having analyzed the world ex-

perience of designing multifunctional complexes, the 

main advantages of multifunctional complexes over 

monofunctional ones were revealed, as well as the 

principles of formation of multifunctional complexes. 

Special attention is paid to the environmental principle 

in the design of such complexes. 

Keywords: multifunctional center, combination of 

functions, urban environment. 
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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ МЕГАПОЛІСІВ ТА ЖИТЛОВИХ КВАРТАЛІВ. МЕТОДИ 

РЕНОВАЦІЇ В УМОВАХ ЩІЛЬНОЇ ЗАБУДОВИ 
 

Стаття присвячена сучасним проблемам мегаполісів, а також тактичним методам їх вирішення. Багатофунк-

ціональні будівлі на сьогодні - один з перспективних видів архітектурних об'єктів в сучасній міській забудові. 

Їх будівництво сьогодні швидко і динамічно розвиваються, будучи затребуваним об'єктом інвестицій, стиму-

люючи при цьому розвиток нових технологій, інженерно-технічних рішень і архітектурно-планувальних при-

йомів. Проаналізована реновація міських кварталів у Данії за проектом Карстена Полссона, її основні прин-

ципи та особливості.  

Ключові слова: мегаполіси, щільність міської забудови, інноваційний підхід, багатофункціональна будівля. 

 

Вступ. Проблематика щільності місь-

кої забудови бентежить як архітекторів-забу-

довників, так і самих мешканців, що з кожним 

днем відчувають тиск міських фасадів, відсу-

тність достатньої площі рекреацій проміж 

кварталів, а також активного шуму та транс-

портної активності. Сьогодні в мегаполісах 

гостро стоїть проблема дефіциту земельних 

ділянок, що відводяться під забудову об'єк-

тами будь-якого типу. Скажений ритм життя, 

недосконалість транспортної системи і багато 

інших нюансів життя міст-мільйонників зму-

шують шукати нові рішення проблеми і ви-

ходу із ситуації. Багатофункціональні будівлі 

на сьогодні - один з перспективних видів архі-

тектурних об'єктів в сучасній міській забу-

дові. Їх будівництво сьогодні швидко і дина-

мічно розвиваються, будучи затребуваним 

об'єктом інвестицій, стимулюючи при цьому 

розвиток нових технологій, інженерно-

технічних рішень і архітектурно-плануваль-

них прийомів. 

Мета дослідження: аналіз ренова-

цію міських кварталів у Данії за проектом 

Карстена Полссона, розгляд основних ме-

тодів вирішення проблем великих міст за 

Д. Джекобс. 

Завдання дослідження: Розглянути 

особливості реновації житлових кварталів 

Данії за проектом Карстена Поллсона, 

проаналізувати проблеми та методи вирі-

шення щільної міської забудови за Д. 

Джекобс.  

Матеріали та методи дослідження. 

Італійський архітектор-дослідник Карло 

Ратті передбачає таку проблему: до 2050 

р. міста будуть перенаселені. Рішенням 

якої є - об'єднувати більше функцій на од-

ній ділянці. Чим більше ми поєднуємо на 

одній ділянці функцій, тим більше 


